

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS



El Emperador saluda nuestras costas y entra, para salir apenas entrado, en el puerto de Mahón, hoy abandonado de las escuadras que, ante el ejemplo de Santiago y Port-Arthur, huyen de «embotellamientos», aún en los días de paz.

Pero si en Marzo la magestad imperial alemana se contentó en admirarnos desde la mole movable que le meciera a través del Atlántico y del Mediterráneo, en Abril la magestad real de España, visita viniendo de Menorca, esta Ciudad, donde se le agasaja; recorre las costas alrededor de Mallorca, penetra en las cuevas famosas de Artá, se detiene en Pollensa ante la inclemencia de los elementos y pasa a lo largo de Sóller para ir a Ibiza a inaugurar el día de San Jorge, el patrono de Cataluña y el santo festejado, como primera romería, en la Isla vecina, la estatua de Vara de Rey y el hermoso y vasto paseo de su nombre.

Venia Alfonso XIII de poner a prueba la hospitalidad catalana, que en entredicho pusiera una leyenda sin base, por confundir el local espíritu catalanista de una agrupación de Barcelona, la «Liga Regionalista», con Cataluña, que aborrece este movimiento de adineradas énfatuadas gentes; y por creer que hay allí republicanos, cuando existe solo una gran masa obrera disgustada que sabe manejar a su antojo el idolo de los anarquistas y de los perturbadores, el Emperador del Parlamento Alejandro I, como se le llama grotescamente.

Pudo costar el empeño de ir a Cataluña la vida al primer secretario del Monarca, a D. Antonio Maura; un fanático tiñó en sangre de éste su puñal. Dios no quiso empero, para la felicidad del viaje y los futuros destinos del Estado español, que se consumara el criminal atentado.

Pero si esto no enturbió el viaje, la muerte de Isabel II, la Reina Abuela, que en París y en liera su vida, rompió el itinerario fijado, cesando en dos días la vida oficial.

El luto real y de la Corte acrece con posterioridad con una nueva y sensible pérdida: la de la Princesa de Asturias, María de las Mercedes, cuando diera a la Monarquía una nueva Infanta, que lleva el nombre de Isabel, en honor de su popular tía mayor.

Princesa desgraciada, tanto más llorada cuanto más inesperado fué el golpe.

Y aquí entre nosotros, en esta roca quebate el mar noche y día, se destacan algunos cuantos hechos dignos de mentarse y recordarse por su trascendencia, más que por sus juicios, porque fueron juzgados ya.

El Ayuntamiento ha seguido la ruta desdichada que le impulsaron los republicanos con el engaño de su política de mezquindades económicas, si bien de favoritismos y ayuda mutua. Por fortuna la Junta Municipal de Asociados ha sabido contrarrestar su empeño decidido a burlarse de nuestra Sociedad y de nuestro tradicional modo de ser, y ha echado abajo el descabellado plan económico de nuestros extraordinarios hacendistas municipales.

Bueno es recordar en este balance que en lo sucesivo queda sentado el precedente en nuestra vida municipal de que el Alcalde y los concejales pueden quedarse, poniendo un testaferrero, con todos los servicios municipales: así ha sucedido con los terrenos del Ensanche y así lo han afirmado en pleno salón de sesiones los serios é intachables políticos del negocio.

Con esta marcha municipal ha correspondido el descreditado de la Unión Republicana. Envalentonada un día, creyóse dominadora de Palma é implantó un régimen tiránico tan extremado que ni él más «odioso caciquismo» impulsara: en este pudo la pasión obrar; en aquel el desequilibrio de unas inteligencias directoras lo que hizo fué perturbar.

bar. Pero la forma tiránica adoptada, semejante al matonismo público que impera en localidades pequeñas—como Ibiza, por ejemplo—fué destruido con la repetición aquí del sainete de Javier de Burgos «Los Valientes» en la tarde del Martes de Carnaval. En una mascarada se arrancó la máscara a la Unión.

DE TODAS PARTES

LA PRAVIANA

De la vega feraz el dulce ambiente, Con sus cantares de alegría llenas, Y al escuchar tu voz vuelven las penas, Cual del Nalón la rápida corriente.

Finje tu carnación mármol turgente, Que sonroja la sangre de tus venas, Y, cual la miel rezuma en las colmenas, En tu seno palpita amor latente.

Rubia como el licor de tus lagares, Más fresca que tus húmedos pomares, Compites en salud con la manzana.

Tu nobleza jamás fué desmentida: «Por eso en mí no cabe vil partida»; Cantas con voz vibrante en «la Praviana». Félix Gabito.

Diciembre de 1904.

LAS RAZONES DEL PROGRESO DEL CHARLATANISMO MÉDICO

(DE LOMBEROSO)

(Inédito.—Para EL NOTICIERO)

He leído en los periódicos alemanes que recientemente se ha celebrado en Breslau una exposición contra el charlatanismo médico, en la que se dispusieron, para edificación del público, una serie de documentos significativos acerca de las supercherías desvergonzadas de los charlatanes y acerca del favor cada día más grande que hallan en la masa del público.

Parece que los charlatanes que, allá por los años de 1879 sólo ascendían a 29 en Berlín, es decir a 0,2 por cada 10.000 habitantes; eran 227 en 1888, es decir 1,5 por 10.000 habitantes; en 1897 sumaban 476 por 10.000 habitantes; y en 1902 había una proporción de 973 charlatanes por 3.260 médicos ó sea 4,34 charlatanes por 10.000 habitantes.

En la exposición de Breslau figuraba además una colección muy interesante de remedios secretos y de aparatos más ó menos singulares inventados por los charlatanes, diversas variedades de aceite para oír; agua electrizada negativamente; cadenas preservadoras contra la gota.

Esta cuestión ha despertado mi interés y me parece muy digna de plantearse.

¿Por qué en una época y en una población tan civilizada, donde no existe un 2 por 100 de analfabetos, ha de conservarse este continuo incremento?

Creo que una de las razones principales que pueden explicar este fenómeno, es el atavismo. Poseemos un instinto de que apenas nos damos cuenta, que nos induce a creer en los medios milagrosos, arbitrarios y fantásticos por lo que toca a la medicina.

Los médicos de nuestros antepasados, lo mismo que los de las tribus salvajes de hoy día, no fueron otra cosa que taurmaturgos charlatanes autorizados y de buena fe, que pretendían curar a un enfermo exorcizándole, arrojando de su cuerpo por medio de recursos bárbaros, los malos espíritus, y que se guiaban por criterios absurdos, recetaban la saccifraga, que horada la roca para florecer, como lo más á propósito para deshacer los cálculos urinarios; aconsejaban las zanahorias para curar la ictericia, es decir el amarillito contra lo amarillo, indicaban liquen macho contra los granos de la piel.

«Fama infundada.—Es común achaque de nuestros intelectuales afirmar que España es el único país de Europa donde no se lee, donde las ediciones de los mejores libros duermen el sueño de los justos en los estantes de las librerías, esperando compradores que jamás lleguen.

A propósito de esta creencia, bueno será consignar que según datos publicados por una revista, no se edita en Inglaterra ninguna obra de la cual se despachen 2.000 ejemplares.

Los ingleses, añade la aludida revista, no compran por lo general, libros si no es cuando emprenden un largo viaje.»

Podrá ser cierto lo que hemos copiado, pero ésa 2.000 ejemplares son los de la venta para el público.

Todo editor inglés tiene colocados ya de antemano 8.000 ó 10.000 ejemplares, si la obra reviste alguna importancia, en las bibliotecas públicas de la Gran Bretaña.

No hay, pues, tal fama infundada; tienen razón los que afirman que aquí no se lee, ni en casa ni fuera de ella.

Donativos.—Los archimillonarios norteamericanos, han dado para establecimientos de enseñanza durante el año de 1904, la suma de 450 millones de francos.

charlatanismo halla trazado su camino para llamar la atención y para seducir y dominar los espíritus; pero hay además otra razón que permite al charlatanismo adquirir tanta importancia en nuestro tiempo y en nuestra sociedad: pertenecemos a una generación que lleva el sello psiquiátrico de la molición, la incertidumbre, la timidez y la cobardía y que tiene constantemente necesidad de excitantes, fomentos y choques.

Tenemos todos una abulia latente, que nos impulsa siempre a dejar para más tarde toda decisión, a declinar toda responsabilidad, a vacilar en toda elección, si no nos impulsan ó persuaden...

La difusión cada vez mayor del reclamo es una prueba de lo que digo.

No hay ya ninguna calidad buena ó mala de jabón, de té, de camisetas ó de zapatos, que pueda venderse sin gastar mucho dinero en reclamos; las paredes se hallan cubiertas de enormes carteles de papel de color para anunciar la «especialidad», se convierte a los hombres en anuncios ambulantes, se explotan la luz eléctrica y los proyectores para hacer brillar en letras de fuego los méritos incomparables de cualquiera de estos modestos productos, se arreglan portadas magníficas y resplandecientes; (he visto un Coliseo construido con jabones y un florido prado formado con corbatas), éstas son las armas más corrientes del reclamo comercial para atraer a los clientes y persuadir al comprador que, de otro modo, vacilaría ó no prestaría atención.

Y cuanto más civilizado es un pueblo, más necesidad tiene de recurrir a estos medios artificiosos y sensacionales de persuasión.

Lo mismo sucede con los discursos políticos, que no producen ningún efecto si no se corroboran con cierto charlatanismo oratorio.

No basta decir: «Amamos a nuestra patria», sino: «Estamos dispuestos a derramar nuestra sangre por la patria», no puede uno compadecerse de las miserias del proletariado sin hacer resaltar por contraste la insolencia de las riquezas de las clases superiores.

Esos son clásicos viejos, un juego de imágenes ya gastadas; sin embargo, la palabra de un hombre que no se somete á semejantes expedientes parece á la masa del público incolora é insípida.

El charlatanismo es pues, en parte, como el alcohol y el tabaco, un elemento que no sirve para nada, que hasta puede perjudicar, y al que los hombres no pueden renunciar una vez que lo han probado.

Por lo que hace al charlatanismo médico, los medios de que se sirve no difieren de los adoptados por el charlatanismo comercial y político, lisonjea persuasiva y sugestionada.

Y el hombre que está bueno se siente ya tan ávido de sugestión; cuanto más lo será un enfermo debilitado por la enfermedad!

Un médico concienzudo que se halla en presencia de un enfermo grave, como un tuberculoso ó un canceroso, sabe muy bien que la curación es difícil, casi imposible, dados los medios de que se dispone, y su conducta sin ser desalentadora no inspira sin embargo grandes esperanzas.

«Problemas», dice prudentemente; mientras el enfermo y su familia esparaban con impaciencia palabras decisivas:

«Esto no es nada, dentro de quince días estará Vd. bueno, etc.»

El médico no puede decir esto, esta afirmación repugnaria á su conciencia, pero he aquí que el enfermo recurre á un curandero, á un inventor de suero maravilloso para la tuberculosis, el charlatán llega con su jeringuilla, su frasco y su confianza que inyecta con el suero al enfermo.

Le cita gran número de casos de enfermos, que se hallaban en mucho peor estado que él, á quienes ha curado, le explica de un modo muy fantástico los efectos que su remedio le va á producir: el suero penetra en las venas y purifica la sangre que afluye á los tejidos con

Las listas de la Lotería

El lunes próximo publicaremos íntegra la lista de la Lotería celebrada hoy en Madrid, que recibiremos mañana por telefonemas.

BALANCE DE 1904

El Año que se va

Natural y justo nos parece, siguiendo el tradicional costumbre, despedir el año que nos abandona y juzgando por sus obras desear que los próximos venideros no se le parezcan ni se le asemejen por lo cruel, sanguinario, egoísta y perturbador.

Entramos en él con el hedor de carne quemada que despedían los humeantes cadáveres de centenares de personas que, reunidas en el teatro Iroquois, de Chicago (Estados Unidos) escuchaban á «Barba Azul» cuando se incendió el escenario. ¡Presagio funesto para el año que nacia y en un momento se hacía cargo de la marcha de la Humanidad y de los destinos del mundo!

Así no transcurrieron siquiera dos meses sin que esos hábitos de sangre volvieran á respirarse y desde aquí 8 de Febrero triste y vergonzoso en que los nipones, acudiendo á un ardid no justificado nunca por tirantéz de relaciones diplomáticas y que será siempre para ellos padrón: de ignominia, entraba de sorpresa y por la noche con sus torpederos en el puerto de Port-Arthur é intentaban inutilizar la flota de Makharoff, el desgraciado almirante, ruso, víctima de sus artes de destrucción y aniquilamiento... desde ese día y constantemente allí, en el Extremo Oriente, el resplandor de los incendios y los doloridos ecos de los moribundos tienen al mundo conternado.

La destrucción del *Petropaulovski* con sus 700 tripulantes, entre el estorpe de propios y extraños; la batalla naval del 10 de Agosto, en que muriera

Witoef, digno émulo de Makharoff y en que fuera dispersada la escuadra rusa de Port-Arthur; la victoria de Kamimura sobre la escuadra de Jensen, el sucesor de Bezobrazof; las pérdidas del *Novik* por las alturas elevadas de Kamschatka, y del *Kurik* en las costas coreanas; la inutilización del *Cesarevitch*, del *Gromoboi* del *Aschold* y de otros buques implican un desastre naval sin precedente.

El paso del Yalú, al par que el asedio de Port-Arthur, los terribles combates de Liao-Yang y de Cha-Ho, son nimbo de una guerra cruenta y sangui-naria.

A esta guerra convergió el mundo entero. De Rusia y de Japón solo se ha hablado.

Los Estados Unidos siguen en su política de expansión y no pudiendo convenirse con Colombia, diplomáticamente, para sus fines de apertura del Canal del Panamá, desgaña de aquel Estado un trozo de territorio que abraza la extensión de éste y ya tenemos, quiéras que no, sobre el mapa una nueva nacionalidad con todos los requisitos legales, la República de Panamá.

Y Alemania que á toda costa aspira á un imperio colonial, donde enviar las sobras de su prolífica gente, antes que vaya á reforzar nuevas tierras con su sudor y su sangre, principia á encontrar escollos en su política de expansión, como lo sigue teniendo América del Norte en el archipiélago de las Filipinas. Unos catres, conocidos con el nombre de Herreros, molestan el desarrollo de sus colonias del Sudoeste de Africa y se vé obligada á dominar el país por la fuerza, mediante expediciones militares.

Guillermo de Alemania, que es el espíritu soberano más inquieto que registra la Historia, abandona sus Estados y viene, en un viaje de placer, que adquiere en Vigo caracteres diplomáticos, á visitarnos, sin poner el pie en tierra española. Alfonso XIII y él se abrazan en la rada de Vigo y sellan el pacto de una amistad que puede llegar á tener el carácter de íntima.

rey muy poco artista, esperaba otro cumplimento, estubo á punto de caer de su escalera. Bajó y se retiró con las lágrimas en los ojos sin raspar su paleta, ni lavar sus pinceles, cosa que no dejaba de hacer todas las tardes al terminar su tarea.

S. M. sacó el reloj. Eran las siete. En seguida entró en el castillo, hizo rabiar al mono y hablar á la cotorra, y sacó de los armarios todos los juguetes de china que contenían.

Vino la noche.

No gustaban á S. M. las habitaciones oscuras y encendieron las luces.

Pero tampoco le gustaba la soledad.

—Que estén listos mis caballos para dentro de un cuarto de hora, dijo el rey. ¡Par diez! añadió, todavía le doy un cuarto de hora, pero ni un minuto más.

Y Luis XV se acostó sobre el sofá enfrente de la chimenea, tomándose el trabajo de esperar que los quince minutos, es decir, novecientos segundos, fuesen transcurridos.

A la cuatrocéntima vibración del péndulo que representaba un elefante azul montado por una sultana color de rosa, S. M. dormía.

Como es fácil comprender, al volver el lacayo para anunciarle que el coche estaba listo, viéndole dormido, se guardó bien de despertarle. Por esta atención resultó que al despertar el rey se encontró enfrente á Mme. Dubarry, que le miraba con tamaños ojos, Zamora esperaba en el ángulo de la puerta la primera orden.

—¡Ah! seis veces, condesa, dijo el rey permaneciendo sentado, pero volviendo á tomar la posición vertical.

—Sí, señor, yo soy; hace mucho tiempo que estoy aquí, dijo la condesa.

—¡Oh! Mucho tiempo, eh?

—Lo menos una hora. ¡Oh! ¿cómo duerme S. M.!

—¿Qué había de hacer! no estábamos aquí, y me aburría; además ¡duermo tan mal por las noches! ¿Sabeis que me iba á marchar?

—Sí, he visto los caballos de V. M. enganchados. El rey miró el péndulo.

—Son las diez y media, dijo, he dormido cerca de tres horas.

—Y luego ¡dijérs que no se duerme en Lucienas.

—¡Par diez! ¡sí! Pero qué diablo veo allí? exclamó el rey reparando en Zamora.

—El gobernador de Lucienas, señor.

—¿Todavía no, todavía no, dijo el rey riendo; ¿por qué ese haragan lleva el uniforme antes de ser nombrado? ¿Cuenta sin duda con mi palabra?

—Señor, vuestra palabra es sagrada, y todos tenemos el derecho de contar con ella: Pero Zamora tiene más que vuestra palabra, ó mas bien, menos que vuestra palabra, señor; pues tiene su despacho.

—¿Cómo!

—El vice-canciller me lo ha enviado; miradle, ahora solo falta el juramento para su instalación; mandadle jurar pronto y que nos guarde.

—Acercaos, señor gobernador, dijo el rey. Zamora se aproximó; hallábase de uniforme con cuello bordado; llevaba las charreteras de capitán, calzón corto, medias de seda y espada larga.

—¿Sabrá jurar por sí solo? dijo el rey.

—Creo que sí; hacen la prueba, señor.

—Avanzad á la orden, dijo el rey mirando con curiosidad al negro.

—De rodillas, dijo la condesa.

—Prestad juramento, añadió Luis XV.

El negro puso una mano sobre su corazon, y la otra en las manos del rey, y dijo:

—Sí, señor, en las grandes fuentes de Versalles.

—¿Pardiez! hace muy mal, ¡le sentaba tan bien el paganismo!

—¿Qué queréis, señor, ya sabeis el proverbio: se desea lo que no se tiene.

—De suerte que queremos tener una madrina?

—Y la tenemos, señor.

—El rey tembló y se encogió de hombros.

—Me gusta mucho ese movimiento, señor, porque me prueba que V. M. se desesperará al ver la derrota de los Grammont, de los Guemée y de todos los necios de la corte.

—¿De veras?

—Sin duda, puesto que os ligais con todas esas gentes.

—Sabad, condesa, que el rey no se liga sino con los reyes.

Verdad es; pero todos vuestros reyes son los amigos de Mr. de Choiseul.

—Volvamos á vuestra madrina, condesa.

—Prefiero eso, señor.

—¿Con que habeis logrado hacerlos con una?

—La he hallado preparada y de muy buena manera; una condesa de Bearne, familia de principes que han reinado Espero que no deshonraré á la alada de los aliados de los Estuardos.

—¿La condesa de Bearne? exclamó el rey sorprendido; no conozco más que una que debe vivir hacia Verdun.

—Esa misma es; ha hecho el viage expresamente.

—¿Y os dará la mano?

—Las dos.

—¿Y cuándo?

—Mañana á las once tendrá el honor de ser recibida en audiencia secreta por mí, y al mismo tiempo si la pregunta no es muy indiscreta, pedirá

clusivamente á la infancia, partió al galope, acurru-cado sobre su gigantesca montura.

—Luego que el rey quedó solo, preguntó al lacayo si había que ver alguna cosa nueva en Lucienas.

—Sí, señor, respondió el criado, Mr. Boucher que está pintando el gran gabinete de Mme. la condesa.

—¡Ah! Boucher; ¡ese pobre Boucher! aquí está, dijo el rey con una especie de satisfacción, ¿y dónde decís que está?

—En el pabellón, en el gabinete; quiere Su Magestad que le acompañe á donde está Mr. Boucher?

—No, no quiero, me gusta mas ver los peces, Dame un cuchillo.

—¿Un cuchillo, señor?

—Sí, y un pan grande.

El lacayo volvió al punto trayendo en un plato un pan grande, en el que venía clavado un cuchillo largo y cortante.

El rey hizo seña al lacayo que le acompañase y se dirigió satisfecho hacia el estanco.

Era una tradición de familia dar de comer á los peces, y el gran rey no faltó á ella ni un solo día.

Luis XV se sentó sobre un banco de musgo, desde donde se disfrutaba una vista encantadora.

En primer lugar, abarcaba el pequeño lago con sus orillas cubiertas de césped; mas allá la aldea situada entre dos colinas, una de las cuales se eleva al Este como la roca cubierta de musgo de Virgilio, de suerte que las casas techadas de paja que sostienen parecen juguetes de niños embaldos en una caja llena de helecho.

Mas distantes se distinguían las casas de San German, sus escaleras gigantescas y las infinitas

nueva fuerza, del mismo modo que los jugos refluían en las raíces de la planta y destruyeron el gusano que la roía.

Con semejantes tonterías se persuadido á un enfermo, un inteligente, tan cierto es que se pierde toda clarividencia cuando se tienen ganas de dejarse persuadir.

Ahora bien, el suero es completamente ineficaz, pero esta dosis inoperada de aliento y de esperanza produce su efecto, las ideas del enfermo, desviadas del pensamiento dominante y abrumador de la enfermedad toman un giro más agradable, y el enfermo no siente tanto sus dolores porque ya no les presta oído, como y digiero y el exceso momentáneo de alimentación le da un vigor ficticio, y pone por las nubes del suero.

Esto desgraciadamente no dura muchos días, pero se apresuran á buscar una causa específica, tal vez se ha enfriado el enfermo ó ha comido demasiado, y el enfermo y su familia tienen bien presente la súbita mejoría que siguió á la primera prescripción del charlatán.

El charlatán recluta otra rica clientela entre los enfermos de aprensión, gente rica, desocupada y de carácter algo melancólico, y que no teniendo nada en que pensar, se crean enfermedades, un médico concienzudo que los examina no encuentra nada y se lo declara, entonces como es natural, cree el enfermo que el médico es un ignorante; el charlatán, por el contrario, que presta oídos á la historia de su enfermedad, finge creerle muy grave y le explica largamente por qué procedimiento le van á curar sus polvos y sus píldoras; se conquista su afecto y su admiración, naturalmente no son las píldoras lo que le cura, sino la autosugestión, la persuasión de que va á curar.

Un amigo mío, médico de las cárceles, se veía justamente atormentado por los enfermos de aprensión que abundan siempre en las prisiones; no había medio, los enfermos querían á todo trance algún medicamento; en vista de ello fabricó un ungüento con manteca de cerdo y azafrán, y lo bautizó pomposamente con el nombre de «Ungüento de Constantinopla», todo el mundo encontró que el tal ungüento poseía propiedades extraordinarias.

Por esta razón, sin dejar de conceder mi aplauso á la liga contra el charlatánismo fundada en Alemania, y que se trata de extender á todas las naciones civilizadas, creo que mejor que una campaña contra los charlatanes sería preciso hacer una campaña contra las causas de su favor entre el público, es decir contra esa sugestionabilidad, contra esa debilidad moral y contra ese miedo que hay á mirar la verdad de frente, que es uno de los caracteres de nuestra generación que se llama civilizada.

Gesare Lombroso. Turin, Diciembre de 1904.

NOTAS INGLESAS (DE HAROLD REILL)

Nuevo método para experimentar así aeronaves.—Brujería y quiromancia.—Un ramo que erró el blanco.—Flor de leche (galanias nivalis) amarilla.

Acaba de ensayarse en el Crystal Palace un nuevo procedimiento para poner á prueba las aeronaves. Un globo será elevado á 5000 pies de altura llevando consigo la aeronave y cuando el motor funcione á toda velocidad, se le dejará caer para ver el efecto. Se le proveerá de bolsas de arena que sustituirán el peso de un hombre. La nueva aeronave que se va á ensayar de este modo ha sido dibujada por el señor Alvarez, brasileño, como el señor Santos Dumont, y es una máquina de muy bonito aspecto.

Las leyes relativas á la brujería han vuelto á llamar la atención pública con la acusación emitida contra los quirománticos del West End, acusados de obtener dinero con falsos pretextos. Esto nos hace retroceder de varios siglos, pues aunque las cosas se llamen por su nombre legal, la quiromancia y la buena ventura vuelven á ser el hechizo y la brujería castigados por la ley. Las tres personas que serán llevadas ante los tribunales están acusadas por dos razones: primero por pretender predecir el porvenir y segundo por atribuirse la facultad de adivinar el destino de las personas con solo mirarles las manos.

Ha sido una verdadera injusticia que las gitanas que se entregan á las mismas ocupaciones y que dicen la buena ventura á los que cruzan su mano con una menuda de plata sean á menudo encarceladas por ello, mientras que esas casis misteriosas del West End han podido florecer durante mucho tiempo sin ser molestadas por los representantes de la ley. A una cruzada de la prensa contra las quirománticas se debe que la atención pública se haya despertado y que se hayan tomado por fin las medidas legales del caso.

Otra bonita anécdota viene á añadirse á la larga lista de las que han contribuido á granjear á los personajes reales el favor popular. En este caso la reina es la hijita del emperador de Alemania, la princesa Victoria Luisa.

Pocos días hace, en el curso de flores de Berlín, organizado por los miembros de la colectividad rusa, una niñita había preparado un hermoso ramo de flores para la princesa, pero lo tiró tan mal, que quedó á mitad del camino y tal fué el sentimiento de la pobre niñita que se puso á llorar. En su pena escribió á la princesa y le contó lo sucedido. En retorno su Alteza real le envió una muñeca hermosamente ataviada para consolarla.

He visto un anuncio en el «Gardener's Magazine» de que en la próxima primavera se espera obtener una variedad amarilla del galanto ó flor de leche que en inglés llamamos gota de nieve, «snow-drop». No veo que tengamos mucho por que felicitarlos, pues la belleza de «las hermosas virgencitas de febrero» consiste en su cándida blancura y ni la promesa de que la corola amarilla llevará manchas de un amarillo más oscuro podrá compensar las elegantes líneas verdes que estamos acostumbrados á asociar con la figura de la blanca flor de leche.

ESPAÑA Y MÉJICO

Validez de títulos académicos

He aquí la parte dispositiva del tratado firmado entre España y los Estados Unidos Mexicanos sobre el reconocimiento y validez de títulos académicos:

Artículo I. Los nacionales de cada una de las Altas Partes Contratantes podrán ejercer en el territorio de la otra la profesión para la cual estuvieren habilitados con un diploma ó título expedido por la autoridad competente de su país.

Artículo II. Para que el título ó diploma á que se refiere el artículo anterior produzca el expresado efecto, se requiere:

I. La exhibición del mismo, debidamente legalizado, ante el respectivo ministro encargado de la instrucción pública.

II. Que el que lo exhiba, mediante certificado de la legación ó el consulado más cercano de su país, compruebe ser la persona á cuyo favor se ha extendido.

III. Que cuando se solicite por el interesado, en uno de los dos países, el reconocimiento de la validez de un diploma ó título profesional expedido por otro el país para ejercer profesión determinada, se acredite que dicho diploma ó título también habilita para ejercer esa misma profesión en el país donde se haya expedido.

Art. III. Los certificados de estudios parciales expedidos por la autoridad competente de uno de los dos países serán válidos en el otro y servirán para continuar en éste los estudios subsiguientes, previo el cumplimiento de los siguientes requisitos:

I. Que el interesado exhiba certificación, debidamente legalizada, con la cual acredite haber sido aprobado en las asignaturas respectivas en el establecimiento cuyos exámenes ó certificaciones de aptitud tengan validez oficial en el Estado donde se hayan hecho los estudios.

II. Exhibición de certificado expedido por la Legación ó Consulado más próximo del país al que el interesado pertenezca, y con el cual compruebe que es la persona á cuyo favor se ha extendido la mencionada certificación.

III. Informe del Cuerpo consultivo ó docente designado por las leyes del país que extendió el certificado, haciendo constar los estudios exigidos por las disposiciones nacionales, y que puedan estimarse equivalentes á los establecidos en el país donde se pretende hacer valer el certificado.

Art. IV. Los títulos profesionales y los certificados de estudios parciales expedidos por uno de los países contratantes, sólo producirán en el otro los efectos á que se refieren los artículos I y III de este Tratado siempre que dichos estudios parciales sean equivalentes ó que los títulos de que se trate comprendan materias que puedan equipararse. En consecuencia, cuando en alguno en los dos países se exijan, para expedir un título, estudios parciales no exigidos en el otro, dichos títulos no serán válidos sino hasta que el interesado, por medio del examen correspondiente, compruebe haber hecho esos estudios parciales.

Art. V. Para obtener un título ó diploma profesional ó un certificado de estudios en uno de los países contratantes, las nacionales del otro deberán cumplir los mismos requisitos que las leyes locales establezcan para quienes hagan sus estudios en las escuelas del primero de dichos países.

Art. VI. Cuando se trate de las profesiones de Medicina, Cirujía y Farmacia ó de cualquiera otra relacionada con ellas, podrá exigirse en el país donde se pretenda ejercer tales profesiones que el solicitante se someta á previo examen, según el plan de estudios en vigor en cada país.

Art. VII. Los títulos expedidos por las autoridades de uno de los países contratantes á favor de una persona, no la autorizarán para ejercer en el otro país cargo ó profesión reservados á los nacionales del mismo por cualquiera de sus leyes.

Art. VIII. Cada una de las Altas Partes Contratantes pondrán en vigor este Tratado durante cinco años, contados desde el día en que se haga el canje de las ratificaciones.

En caso de que ninguna de las partes contratantes participe á la otra, diez meses antes de que expire dicho período, la intención de hacer cesar sus efectos, la Convención seguirá siendo obligatoria por otros cinco años.

Este tratado ha sido debidamente ratificado y las ratificaciones canjeadas en la ciudad de México el día 23 del presente mes.

Los crímenes de Peñafior

La información de Carlos Miranda (De El Liberal, de Barcelona.) Madrid 29 (3-15 t.)

El «Francés» ante nuestro compañero Miranda.—Confesó martirizado por los civiles.

El redactor de El Liberal en Madrid, D. Carlos Miranda, ha tenido una entrevista con el «Francés» en la cárcel de Sevilla.

El «Francés» le ha hecho una historia estupenda de cómo y por qué se declaró autor de los crímenes descubiertos en su huerta.

Miranda nos la transmite íntegra, haciendo constar que no la cree. Afirma que el cabo de la guardia civil, Atalia, del puesto de Peñafior, le dió un terrible culatazo que le hizo caer al suelo.

Después protestó enérgicamente de que se le mostrara al vecindario de Peñafior, sacándole tres veces al balcón y reproduciendo la escena del Ecce-Homo.

Dijo que el aludido cabo le hizo declarar cuanto quiso, porque le dió diez ó doce garrotazos.

«Cada vez que yo me negaba á afirmar lo que él quería que dijese se reproducía la escena.

«Pretendió el «Francés» mostrar al señor Miranda las señales que dijo tener en la espalda y en los brazos.

Añadió que el juez municipal suplente de Peñafior presenciaba la escena detrás de la puerta de la habitación.

Cuanto yo dije—agregó—todo es falso, y desde entonces vengo diciendo muchas mentiras, y así me declaró autor de tantos crímenes.

Como pretendiera nuevamente mostrar las heridas producidas por los golpes, Miranda se opuso enérgicamente preguntándole:—¿Y por qué no hizo usted constar todo esto ante el juez?

El «Francés» respondió:—Pues no lo hice por temor á que se renovaran los malos tratos.

—Por lo menos—añadió Miranda—debió usted pedir que le reconocieran los médicos.

El astuto «Francés», que parecía haber estudiado bien su papel, pues no se mostraba sorprendido por nada, contestó:

—No lo hice porque tenía que la guardia civil volviera otra vez á darme con los garrotos.

Esta conversación la presenciaron el director y un empleado de la cárcel, los cuales dijeron que aquella serenidad la presentaban todos los criminales.

El «Francés» inocente! «El «Francés», haciéndose cargo de esta manifestación, dijo que él no era criminal, añadiendo:

—Ya no tengo miedo á los tormentos y confesaré toda la verdad.

«Soy inocente—prosiguió,—no he cometido ningún crimen, ni he conocido á Rejano, ni á ninguna de las víctimas enterradas en el huerto.

Yo no he registrado á los muertos ni he quemado los vestidos que llevaban las víctimas.

Mañoz era quien lo ejecutaba todo, aprovechándose de la llave del huerto que tenía.

Iba acompañado de dos jugadores ventajistas llamados D. Manuel y don José: el primero de estatura regular, grueso, con bigote rubio, de unos cuarenta años, y el segundo de treinta y cinco años, con bigote negro.

Entre los tres habrán realizado los crímenes—añadió,—que yo ignoraba, porque Muñoz nunca me dijo una palabra de ello.

Refiriéndose luego á la forma en que se realizaban los crímenes, opina que debían entrar por la puerta norte del huerto, que está situada cerca del sitio donde se verificaban los sepelios y que allí mataban al infeliz que elegían, arrojando la víctima luego al hoyo que tenían previamente dispuesto.

El «Francés» dijo que solía acostarse á las nueve y media y que, por tanto, cuando se realizaban los crímenes, dormía el primer sueño.

Para probar la coartada, insistió el «Francés», en que se presentara alguien que pudiera decir que le viera con Rejano ó que él conociera á las víctimas.

Al despedirle el señor Miranda, el «Francés» le rogó que le enviara «Los Mohicanos de París», folletín que está publicando El Liberal en Sevilla, y que aquél leía con mucho interés cuando fué preso.

Muñoz se ríe Después de hablar con el «Francés», dice el Sr. Miranda, entré en el calabozo de Muñoz.

Al referirle la estupenda relación que aquél había hecho, Muñoz se echó á reír, asegurando que cuanto tiene dicho él es la verdad.

El Sr. Miranda concluye su interesantísima y brillante información de hoy, diciendo que en breve se reanudarán las excavaciones en la huerta de los crímenes, trabajando hasta veinte obreros, que removerán toda la tierra hasta que se adquiere el convencimiento de que no son más de seis personas las enterradas por el «Francés» y Muñoz.

Noticias generales

Es objeto de muchos elogios en Bilbao el bando publicado por el alcalde, poniendo coto á la mendicidad pública.

En el bando declara que está dispuesto á hacer que se cumplan las Ordenanzas municipales, obligando á la guardia municipal que recoja todos los pordioseros que se encuentren pidiendo limosna por las calles y trasladarlos á los Asilos de la Asociación de la Caridad.

Esta Asociación, por su parte, se reunió aprobando una circular en la que se excita al vecindario á que contribuya con su subscripción á fomentar los Asilos y rogándole que dejen de dar limosna á los mendigos callejeros, para evitar que se propague la mendicidad.

Afirmase que la notable actriz doña Rosario Pino estará restablecida dentro de unos días.

Para entonces será cuando el doctor Cervera practicará la operación quirúrgica que se dijo le había sido efectuada.

Anteanoche se estrenó en el teatro de Apolo de Madrid la zarzuela en un acto titulada El paraíso de los niños.

La música es de Joaquinito Valverde y la letra de D. Sinesio Delgado. La obra gustó mucho, siendo llamada á escena sus autores.

La huelga que sostenían las Sociedades Federadas de los obreros del muelle de Cartagena, ha quedado solucionada.

Los obreros, en una reunión que han celebrado, acordaron volver al trabajo y disolver las Sociedades.

Los obreros, ante la actitud enérgica de los comerciantes explotadores y almancenistas, decidieron capitular para salvar la precaria situación en que han quedado.

Toda la Prensa del Ferrol pide que se prohiban á toda prisa los bailes públicos.

No pasa día sin que ocurra algún suceso desagradable entre la gente de mal vivir que acude á los bailes públicos.

Anteayer hubo una reyerta terrible al salir de un baile entre varios sujetos.

De la cuestión resultó un hombre muerto y dos heridos leves.

La opinión censura á las autoridades, que no impiden la celebración de esos bailes.

Según comunican de Teruel que ha fallecido el ex director general del ministerio de Ultramar y diputado por Teruel D. Tomás Ariño.

Anteayer fondeó en el puerto de Barcelona amarrando en el muelle de la Isleta, el vapor alemán «Prinzessin Heinrich», de la compañía naviera de dicha nacionalidad «Hamburgo American Line», que se dirige á Génova, procedente de Hamburgo.

Una vez hubo hecho acopio de carbón, del que embarcó cincuenta toneladas, prosiguió su viaje. Dicho buque se dedica exclusivamente á efectuar viajes de recreo.

Se halla vacante en la Escuela elemental de Industrias y Bellas Artes de Málaga la cátedra de Dibujo geométrico, dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas y demás ventajas que concede la ley.

En el hospital de Santa Cruz ha sido dada de alta la vendedora de periódicos María Pons, una de las víctimas de la explosión de la bomba de la calle de Fernando.

A primeros de enero próximo se celebrará una reunión de alcaldes, diputados y representantes de los comités interesados en la construcción del terracarril Noguera-Pallaresa y Saint-Giron, con objeto de tratar de activar el comienzo de las obras de la referida línea férrea.

LA CUESTIÓN MARROQUÍ

Los telegramas de Tánger, de origen inglés, dicen que los europeos concedores del estado de espíritu marroquí temen mucho que de un momento á otro empiece á predicarse la guerra santa contra Francia; siendo probable que en el caso de que los álemas ó principales personajes del país no hallasen el buscado apoyo en el Sultán, harían causa común con el pretendiente.

El famoso corresponsal británico Harais, cuyas noticias conviene siempre acoger con gran reserva telegráfica, largamente diciéndose bien informado. Afirma que el Sultán tomó la actitud que ha sido origen del actual incidente obedeciendo á la presión que le hacían los principales personajes de Fez, los cuales enviaron una diputación presidida por el Asik El-Kitmi, formulando detalladamente sus exigencias, resultando así que el primer paso para llegar á una posible ruptura de relaciones lo dió el propio Sultán.

Un corresponsal del New York Herald dice que las varias entrevistas que ha tenido con personas calificadas de influyentes, se puede deducir la impresión que sobre este asunto prevalece en el ministerio de Negocios Extranjeros de París.

La parte más importante de esta información del Herald es la creencia de que, á causa de las mismas vaguedades ó impresiones que son propias del lenguaje oriental, podrá todavía ir á Fez la misión diplomática francesa, la cual acabará por hacer comprender al Sultán la necesidad de apoyar su oscilante autoridad en la poderosa Francia, siendo por tanto poco probable en estos momentos que se llegue á efectuar la demostración naval de que se ha hablado.

Sin embargo, se consideraría como muy poco político declarar ahora que Francia no intervendrá jamás militarmente en Marruecos, porque en el caso de una evidente resistencia hostil de parte del Sultán, sería necesario tomar medidas coercitivas, que consistirían en la ocupación de algún punto importante y en el embargo de los puertos.

Todo lo cual hace comprender que la acción que en el imperio marroquí Francia ha emprendido, con el asentimiento de las potencias de Europa, es más larga y más difícil que el protectorado establecido en Túnez, pudiendo considerarse el actual incidente como el primer obstáculo de los muchos que Francia, con tiempo y con paciencia, tendrá que ir venciendo.

Le Matin, cuya información viene en esto sierto irrefutable, así como es negativa por lo extremada en el asunto de Svynö, publica de su enviado especial en Tánger, Gastón Ferroux, el siguiente telegrama:

«Todavía y siempre la calma; ninguna hostilidad, ninguna inquietud en la población indígena. En el Pequeño Zoco, que es aquí la plaza donde se reúnen los europeos y sobretodo los españoles, con objeto de conocer las últimas noticias y cambiar impresiones, se discute acaloradamente sobre los incidentes diplomáticos y sobre el abandono de Fez por la colonia extranjera.

Confiados en la buena dirección que imprime el Sultán á la cosa pública, algunos cónsules extranjeros, á quienes sus gobiernos respectivos dejaron en libertad completa de acción, han resuelto permanecer en sus puestos.

Los ingleses están dispuestos á volver aquí y es casi seguro que á estos imitará todo el resto de la colonia extranjera.

Los comerciantes se quejan duramente del paro que han experimentado los negocios. Los fabricantes y los proveedores no remiten género.

Algunos de la convicción de que este es un mal pasajero y necesario, y todos estamos de acuerdo en afirmar que precisa esperemos los más favorables resultados de la política que seguirá el Sultán.

Se asegura que la contestación que dará S. M. Cherifiana será altamente diplomática y envolverá un amplio espíritu de conciliación.

En el Gran Socco, que es el principal mercado indígena, siguen vendiéndose con la misma animación naranjas y plátanos, y los moros se pasean por dicho sitio ostentando fusiles completamente nuevos.

Todos sus ahorros los invierten en la adquisición de fusiles Gras y Martini y de carabinas Winchester, con los cuales se disputan la mujer ó el burro.

El contrabando de armas se hace en gran escala. No pasa día sin que se vendan en Tánger, por lo menos, unos cincuenta fusiles, estas armas se venden especialmente á los moros del interior, haciendo con ellos un bonito negocio.

AL ESCUDO DE ESPAÑA DE Antonio Esteva Oliver PROVEEDOR DE LA REAL CASA San Miguel, 220 y Plaza de Juanó Colom, 8 (Puerta Pintada). GRAN FÁBRICA de todas clases de dulces, turrones, frutas de almibar al natural, (cristalizadas y glaseadas). TEMPORADA DE FIESTAS DE NAVIDAD Y AÑO NUEVO Como en los años anteriores y bajo el esmero de costumbre, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela un vastísimo surtido de turrones, dulces y bombonera, todo al reducido precio de exportación. Ocasión excepcional, únicamente por la segunda quincena del mes actual y primero de Enero próximo! Rebajas especiales para los concurrentes parroquianos de la casa. CHOCOLATES Y BOMBONES Fabricación general de toda clase de frutas en conservas; especialidad en pulpas de albaricoques, melocotones y ciruelas. Casa fundada desde el año 1864. NOTA.—Se pone en conocimiento de todos los clientes que la Confitería LA CONFIANZA de la calle de Colón, ha dejado surtirse de dulces y turrones de esta fábrica.

macetas de flores de sus terrados; algo mas lejos los ribazos azules de Saunois y de Cormelles, en fin, un cielo teñido de rosa y gris encerrando todo aquello como hubiera hecho una magnífica cúpula de cobre. El tiempo estaba tempestuoso, el follaje daba cierto color oscuro á los verdes prados; el agua inmóvil y unida como una vasta superficie de aceite, se abría de repente algunas veces, cuando desde el fondo se lanzaba algún pez, semejante á una saeta de plata, para coger la mosca de los estanques que arastraba sus largas patas sobre agua; entonces aparecían grandes círculos, que ensanchando progresivamente, llegaban á cubrir toda la superficie del lago con sus ondas blancas mezcladas de círculos negros. Veías también por las orillas elevarse los hocicos de los peces silenciosos, que seguros de no hallar ni el anzuelo ni la red, venían á chupar los bolos caídos y mirar con sus ojos fijos, que parecen no ver, las legarrijas y las ranas refocilándose entre los junco. Cuando el rey, á fuer de hombre que sabe como se pierde el tiempo, hubo mirado el paisaje por todos lados y contado las casas de la aldea y pueblos inmediatos, cogió el pan del plato que habían dejado á su lado y se puso á cortarlo en grandes trozos. Los peces oyeron chillar el acero sobre la corteza, y familiarizados con aquel ruido que les anunciaba la comida, vinieron tan cerca como era posible á presentarse á S. M. para que se sirviera darles su ración ordinaria. Lo mismo hacían con cualquier lacayo; pero el rey creyó que salían el fresco solo por él. El rey arrojó uno tras otro los pedazos de pan, que cayendo primero, y apareciendo después en la

MEMORIAS DE UN MÉDICO 399 —Algún duquesillo, algún marquesito ó vizcondado á quien habrán ido á ver. —No lo creo, contestó la condesa. —¿Qué dice á esto Chon? —Que no lo creamos, señor. —Será preciso que me proporcione algún informe de la policía. —De la de Mr. Sartines ó de la mía? —De la de Mr. Sartines. —¿Cuánto le pagareis? —Si me dice cosas curiosas no regatearé. —Entonces dad la preferencia á mi policía, y tomad mi informe. Os servirá... régimiente. —¿Os vendereis á vos misma? —¿Por qué no, si la suma vale el secreto? —Pues bien, sea. Veamos el informe; pero nada de mentiras. —La Francia, me insultais. —Quiero decir, nada de rodeos. —Pues bien, señor, aprontad los fondos; he aquí el informe. —Ya están, dijo el rey haciendo sonar algunas monedas de oro en el fondo de su bolsillo. —En primer lugar, han visto en París á la condesa, Mme. Dubarry, á eso de las dos de la tarde. —¿Y qué más, qué más? ya sé eso. —En la calle de Valois. —No digo que no. —A las diez llegó Zamora en su busca. —También es posible; pero que iba á hacer Madame Dubarry en la calle de Valois? —Iba á su casa. —Ya comprendo; pero por qué iba á su casa? —Para esperar á su madrina. —¿Su madrina dijo el rey haciendo un gesto que no pudo disimular enteramente; quiere bautizarse?

MEMORIAS DE UN MÉDICO 398 —Juro fé y homenaje á mi amo y á mi ama; juro defender hasta la muerte el castillo cuya guarda se me confía, y comerme hasta el último cucurrucho de confites antes que rendirme si me atacan. El rey se echó á reír tanto de la fórmula del juramento, como de la seriedad con que Zamora lo pronunciaba. —En premio de este juramento, replicó tomando la gravedad conveniente, os confiero, señor gobernador, el derecho soberano, de alta y baja justicia sobre todos los que habitan el aire, la tierra, el fuego y el agua de este palacio. —Gracias, señor, dijo Zamora levantándose. —Y ahora, dijo el rey, vete á pasear tu hermoso uniforme por las cocinas, y déjanos en paz. Vete. Zamora salió. Al salir el negro por una puerta, Chon entraba por la otra. —¡Ah! estás aquí, querida Chon. Buenos días. El rey la atrajo hacia sus rodillas y la abrazó. —Ea, mi querida Chon, continuó, vas á decirme la verdad. —Cuidado, señor, dijo Chon, no vengais á mala parte; ¡la verdad! Creo que sería esta la primera vez de mi vida. Si queréis saber la verdad, dirigios á Juana que no sabe mentir. —¿Es eso cierto, condesa? —Señor, Chon tiene formada una opinión demasiado buena de mí. El ejemplo me ha perdido, y desde esta tarde sobre todo estoy decidida á mentir como una verdadera condesa, si no conviene decir la verdad. —¡Ah! dijo el rey, parece que Chon tiene alguna cosa que ocultarme. —¿No, á fé mía!

MEMORIAS DE UN MÉDICO 395 superficie del lago, eran disputados por algún tiempo, pero desmenuzándose después de repente disueltos por el agua desaparecían en un instante. Era, en efecto, un espectáculo muy curioso y divertido ver todas aquellas cortezas de pan empujadas por hocicos invisibles, y agitando sobre el agua hasta el momento en que se sepultaban para siempre. Al cabo de media hora, S. M., que había tenido la paciencia de cortar cien pedazos de pan, sobre poco mas ó menos, tuvo la satisfacción de no ver sobrenadar ni uno solo. Pero también entonces se aburrió el rey, y se acordó de que Mr. Boucher podía proporcionarle una distracción secundaria; esta distracción era menos picante que la de los peces; pero en el campo es preciso conformarse con lo que buenamente se encuentra. Dirigióse, pues, el rey al pabellón. Boucher estaba ya avisado. Mientras pintaba, ó mas bien fingía que estaba pintando, seguía á Luis XV con la vista; así es que pudo verle perfectamente encaminarse hacia el pabellón, y engañado de gozo, se puso á pintar con aire distraído, pues se le había encargado que aparentase ignorar que el rey estaba en Luciennes. Oyó el ruido de los pasos del rey, y empezó á bosquejar un amor moletado en el acto de robar una flor á una pastorcita vestida con un corpiño de raso azul y cubierta la cabeza con un sombrero de paja. Tembaleó la mano, y el corazón le latía. Luis XV se detuvo en el umbral. —¡Ah! señor Boucher, le dijo, ¿cómo apestais á tromental? —Y pasó de largo. El pobre Boucher, que aun cuando suponía al

LA SEMANA OBRERA

Tortosa. (Cataluña).—Por negarse a cumplir lo convenido un patrono barbero con la sociedad de obreros del gremio, se han declarado en huelga los dependientes de su establecimiento.

El Ferrol.— Sigue aún en pie, a pesar de las gestiones realizadas para llevarla a término, la huelga de los obreros electricistas.

Persiguese por la policía a los huelguistas registrando sus propios domicilios, que puede ser motivo tal vez de que se exalten los ánimos ante esta actitud policíaca.

Alicante.— Se ha reanudado el trabajo por los trabajadores del muelle en las mismas condiciones de antes, salvo el reconocimiento de las sociedades por ambas partes de patronos y obreros.

Santander.— Queda todavía sin poder llegar a un arreglo la huelga de los obreros de peluquerías.

Sevilla.— Los obreros asociados del puerto están en huelga por no respetar las casas navieras de Ibarra, Vinuesa, Sevillana y Mac-Andrew, las bases firmadas a raíz de la huelga anterior en Alicante, una de las cuales consiste en que no trabajen los marineros en la carga y descarga, perjudicando con ello a los obreros del puerto.

Los patronos, apoyados por las autoridades han reclutado gente y varios «esquirols», pero a pesar de esta no transigen los huelguistas.

Tolosa.— Sigue desde hace siete semanas la huelga declarada por la Sociedad de oficios varios.

Monóvar.— Continúa la huelga en esta población de los obreros canteros. La actitud de los huelguistas es firme.

Eibar.— La huelga de los pintores de la fábrica de Gárate, Anita y Compañía mantiene con tesón. Los patronos, a pesar de haber gestionado para que volviera al trabajo varios huelguistas, estos se han negado a ello.

Madrid.— Días pasados celebró un mitin en el «Teatro Barbieri» la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», con objeto de protestar de la actitud adoptada por la Central de Aparejadores, con el pretexto de la huelga del Seminario que viene sosteniendo la primera de dichas colectividades desde hace meses.

— A unas cien se eleva el número de sociedades obreras que han enviado mensajes de simpatía al Presidente del Comité Nacional del Partido Socialista Obrero, Pablo Iglesias y de protesta a la vez por la condena que está cumpliendo en la Cárcel Celular.

Palma.— Una sensible pérdida se ha registrado esta semana en el seno de las fuerzas obreras organizadas de esta capital. Ha sido ésta el obrero Julián Cardell, víctima de una tuberculosis pulmonar.

Obrero abnegado é infatigable del que esperaba mucho el partido obrero, pues poseía dotes oratorias muy apreciables.

Su única aspiración, su verdadero anhelo, era llegar a poseer una vasta ilustración, la cual ya demostró en distintas ocasiones que colaboró en «El Obrero Balear» firmándose en su propio nombre a veces, y otras bajo el seudónimo «Un ignorante».

Fuó secretario del Comité de la «Federación Local de Sociedades Obreras» y de la sociedad de su gremio, de curtidores.

En todo acto público que se celebraba hacia uso de la palabra combatiendo siempre los vicios que dominan y corrompen a los jóvenes. La última vez que habló en público, estando ya enfermo fué en el mitin celebrado en la Plaza de Toros para protestar de las arbitrariedades que se cometían con los obreros organizados de Castilla. Actualmente tenía la edad de 21 años.

Hace días ya dimos cuenta de su entierro, que resultó ser una verdadera manifestación de simpatía.

Campaña contra el hambre. A más de las ya publicadas en números anteriores, han dado su adhesión a la campaña iniciada por la «Agrupación Socialista Madrileña» para que se abaraten las subsistencias y se facilite trabajo, celebrando a la vez mítins las siguientes colectividades:

Sociedad obrera agrícola de Grajal de Campos; Centro Obrero de Lugo; organizaciones obrera de Tolosa; Agrupación Socialista de Torrelavega; organizaciones obreras de Málaga; idem de Vitoria; Obreros de Izajar; Agrupación socialista de Manresa; Agrupación Socialista, Juventud Socialista, Arte de Imprimir, Aserradores mecánicos y Arte metalúrgico de Tortosa; organizaciones obreras de Linares; Sociedad de Agricultores de Mancha Real; Sociedad Obrera agrícola de Santa Colomba de las Carabinas; Obreros de Creyillente; colectividades obreras de Alcoy; Agrupación Socialista, «Antorcha Gallega» y Sociedad de Albañiles y peones, Tipógrafos, Canteros y Repartidores de periódicos de la Coruña; organizaciones obreras de Matagorda; Agrupación Socialista de Lavacozes; Federación obrera y otras sociedades de trabajadores de Vigo; Sociedades obreras del Ferrol; organizaciones obreras de Mora; Centro Obrero, Casino Republicano y Juventud Republicana Radical de Valladolid; Sociedades obreras de Santiago; Sociedad de obreros del Campo de San Martín de Valvení; Agrupación Socialista, Sociedad de obreros mineros y Juventud Socialista de San Julián de Musques; Sociedad de Cilindrosos y similares; Sociedad de oficios varios y Agrupación Socialista de Baracaldo; colectividades obreras de Palma de Mallorca; organizaciones obreras del Astillero; Sociedad de Caldereros, Agrupación Socialista de Sestao, Sociedad de obreros agrícolas de Tembleque, Obreros de Creyillente; Sociedades obreras de Maratxi y organizaciones obreras de Eibar.

En total se han celebrado actos de protesta contra el hambre en 82 poblaciones.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida a las 19'30 de ayer, números 3148 a 3150 inclusive; la segunda a las 7'00 de esta madrugada, números 3051 a 3054.)

Política del día

Los demócratas

En el domicilio del general Lopez Dominguez y, a pesar de lo que se había dicho, bajo la presidencia de su jefe Don Eugenio Montero Ríos, reuniéronse ayer tarde los elementos directores de la agrupación democrática.

En la reunión, según el órgano del Sr. Canalejas, reinó el mayor acuerdo. Fueron asistentes al acto los señores Montero Ríos, Vega de Armijo, Canalejas, Lopez Dominguez, Pío Gullón, Groizard, Villanueva y otros personajes.

Se estudió el programa político y parlamentario a desarrollar después de la modificación del Gobierno y se acordó discutir la crisis ampliamente en ambas Cámaras cuando se abran, pidiendo sea discutido y aprobado el presupuesto de 1905, pues sin ello imposibilita de gobernar a todo nuevo partido que sea llamado al poder.

Se quedó en libertad de criterio respecto del Concordato en el Congreso, lo cual fué forma de transigir con el Sr. Canalejas, que intentó retirarse de la reunión.

El mentís Maura

Se ha propagado por toda España, gracias a la habilidad de El Imparcial, la afirmación supuesta de Maura en Valladolid de que Azcárraga presidiría los funerales del partido conservador.

Esta noche «España» publica un suelto oficioso, autorizado por el señor Maura, en que desmiente rotundamente esta manifestación y otras supuestas que se le ponen en sus labios.

Valencia en Madrid. Rodrigo Soriano costea en El Radical suyo a El Radical, de Madrid, que dirige el Sr. Cantero. Miles de ejemplares del periódico valenciano, que contiene duros ataques contra este señor, han sido repartidos y vendidos por las calles de Madrid. Todos ellos han sido adquiridos por el público, ávido de saciarse en el nuevo escándalo que están produciendo los republicanos españoles.

El Mokri

Ayer salió en el expreso para París el enviado marroquí el Mokri, sin haberse podido traslucir el verdadero objeto que le lleva a Europa.

Ha recorrido los museos y visitado los sitios notables de esta capital, siendo su última a las caballerizas reales, de las que ha salido entusiasmado, haciendo elogios.

El Mokri no ha visitado a ninguno de nuestros ministros, pasando por España como simple particular.

En París permanecerá algunos días, yendo después a Lyon a hacer compras de sederías.

Modificaciones de prensa

La dirección de «España». Desde hoy deja la dirección de la empresa del periódico España D. Manuel Troyano.

Le sustituye en ella D. Cesar Silió, director de El Norte de Castilla, de Valladolid y diputado de la mayoría, representante de un distrito castellano.

Cesar Silió es hijo de sus obras. El por su esfuerzo personal ha sabido hacerse con la propiedad de un gran periódico castellano y viene hoy a ponerse al frente del más sensato y considerado de los que aparecen en Madrid.

Los redactores de España obsequiarán con un banquete a su nuevo Director.

Fabra destituido

La prensa de Madrid que estaba asociada a la agencia Fabra para noticias extranjeras y de cuyo mal servicio venía hace años, desde la muerte de don Nilo María Fabra, quejándose, ha tomado el acuerdo de prescindir de sus servicios.

En su destitución ha designado corresponsal general en París a D. Ricardo Blasco, que ya lo es especial de La Correspondencia de España, de Madrid y de La Vanguardia de Barcelona.

El pan y el vino

Conflicto municipal

El Ministro de Hacienda, señor Castellano y el Alcalde de Madrid han venido ocupándose estos días de lo referente al abarataamiento del pan a costa de un aumento en los consumos para la entrada del vino.

Los vinateros piden que no se grave el vino en la medida que se piensa y que en cambio se aumenten los derechos de entrada a otras materias no de tan primera necesidad.

Se ha procurado buscar una fórmula para que la disminución que se busca en el pago de consumos para las harinas no perjudique al Erario municipal y no grave artículos de consumo general y necesario.

Ello no ha sido posible.

Así se ha pensado poner en vigor el pensamiento antiguo de continuar gravando los vinos.

El Ayuntamiento persiste en esto, a pesar de la protesta del gremio.

Son opuestos también el Gobernador Civil y el Sr. Castellano.

El Ayuntamiento amenaza con dimitir en masa.

La rebaja de consumos para poder abaratar el pan se eleva a un millón de pesetas.

Consejo de Ministros

El Consejo anunciado para anoche se ha demorado.

Dícese se celebrará el próximo lunes. Continúan los consejeros sin poder entenderse respecto a nombramiento de alto personal y combinación de gobernadores.

—Azcárraga ha desmentido sus divergencias con el señor Cárdenas.

—El presidente se ratifica, en cuanto a Marruecos, que nuestras guarniciones de Ceuta y de Melilla están en excelente disposición para hacer frente a lo que pudiera ocurrir.

—Aguarda Azcárraga nuevas vacantes de gobiernos civiles para hacer la combinación.

Algunas noticias

El lunes próximo en el Hotel Inglés se obsequiará con un banquete al Doctor Cobos, gran propagandista de la Universidad y estudios hispano-americanos.

—Se asegura que hasta Abril no emprenderá el Rey sus viajes por el extranjero.

—El duque de Vista Hermosa, acompañará al Príncipe Carlos en la comisión que ha de ir a Berlín a entregar las insignias de coronel al Emperador de Alemania.

—Ha sido detenido uno de los fugados del coche célebre entre las Salesas y la Cárcel Modelo. Juana Gil y las hermanas Benito serán puestas en libertad.

—Ha aparecido en Pamplona El Demócrata Navarro.

La cuestión de marruecos

Impera desde ayer gran optimismo en este asunto de Marruecos.

—Ingleses y franceses se muestran menos agresivos en sus periódicos.

—Se ha desistido de enviar la escuadrilla de buques franceses, que estaba dispuesta en Tolón para zarpar formada por el Carlomagno, el Jena y dos cruceros.

—Decididamente la misión de monsieur René Tallandier irá a Fez.

—No se desmiente que el compromiso secreto obliga a España a poner sobre las armas en África un ejército de 50.000 hombres. La noticia circula y sorprende dolorosamente a todo el mundo.

En Rusia

Atentado ferroviario

Telegrafían de San Petersburgo que en el ferrocarril del Vistula, por la parte de la frontera alemana, hizo explosión formidable un cartucho de dinamita destruyendo dos puentes junto a la estación de Kurlisch.

El maquinista del tren evitó la explosión de la máquina.

No se habla de desgracias personales.

Las inmoralidades

Van descubriéndose numerosas inmoralidades en la administración militar rusa.

En virtud de ellas ha sido relevado el barón Alexandrowsky, por haberse comprobado que hizo dispendiosos gastos a costa de los fondos de la Cruz Roja.

La Guerra

Alrededor de Port-Arthur

El general japonés Kodama dice que las tropas que guarnecen Port-Arthur están en excelente situación de defensa y demuestran un valor a toda prueba.

Ello no obstante la plaza caerá, pues todo se reduce a una cuestión de estrategia que se resolverá probablemente en favor de la superioridad numérica.

En este sentido lleva el Japon ventaja porque cuenta con 60.000 hombres sobre Port-Arthur, mientras que los sitiados no rebasan la cifra de 20.000.

—En el ataque del fuerte Terluhan, que han tomado los japoneses, estos tuvieron numerosas bajas. Los rusos sufrieron la pérdida de 18 muertos y 96 heridos.

—Esta madrugada principian a reinar pesimismo acerca de la futura suerte de Port-Arthur.

Los almirantes en Tokio

De Tokio telegrafían que han llegado a aquella capital los almirantes Togo y Kamimura, tributándoseles una delirante ovación. La muchedumbre los aclama constantemente.

El Mikado ha obsequiado con un banquete a los dos almirantes, asistiendo el alto personal palatino y todo el Gobierno.

Togo y Kamimura vieron obligados a hablar a la multitud, efectuándolo emocionados.

Tokio está loco con sus almirantes. Numerosas músicas recorren las calles y festejan con serenatas, frente a sus domicilios, a uno y a otro.

Las iluminaciones son generales y espléndidas.

Hoy, sábado, saldrán nuevamente para ponerse al frente de sus divisiones navales después de recibidas las instrucciones del Almirantazgo para las futuras contingencias, visto avanza el almirante Rodjestvensky hacia los mares de la China y del Japon.

El frío Manchuriano.— 700 helados.

De Mukden dicen que se percibe un frío horrible, que hace padecer extraordinariamente a las tropas de uno y otro ejército.

El frío súbitamente ha bajado a 25 grados Reaumur.

Han sido encontrados congelados 700 soldados rusos.

Municiones para los Rusos

Telegrafían de Pekin que los chinos han descubierto en Fengai, cerca de Pekin, un contrabando de guerra dirigido a los rusos, consistente en un s 3.600.000 cartuchos, que iban escondidos dentro de balas de lana.

Dentro cada una de las balas de lana encontradas, que se elevaban al número de diez mil, iban colocados 1.800 cartuchos.

Las autoridades de Kalgan se han incautado de gran número de balas de lana, que contenían enormes cantidades de municiones para armas de grande y pequeño calibre.

La legación de Rusia en Pekin ha reclamado los cartuchos ocupados, pues dice que iban destinados a la guardia de dicha legación.

Los japoneses han dirigido una nota al gobierno chino recordándole sus deberes como potencia neutral.

Fiesta de la Conquista

Para conmemorar el 673 aniversario de la entrada en esta Ciudad, del Rey don Jaime I, se ha celebrado esta mañana la tradicional fiesta de la Conquista, que si bien no ha desmerecido en nada, de las verificadas en años anteriores, tampoco ha tenido mayor atractivo.

La colocación del pendón en medio de la Plaza de Cort, una compañía del Regimiento de Infantería de Baleares número uno con su correspondiente banda de música, tambores y cornetas, el paso de los señores concejales al ir a la Catedral, con los tambores y maceros de uniforme, la descarga de fusilería al dar las doce y el desfile de nuestras primeras Autoridades, ha sido el «clou» de la fiesta!

Y... hasta el próximo año en que, Dios mediante, presenciaremos la repetición del acto de hoy.

Mayor esplendidez revisten las fiestas callejeras!

MARÍTIMAS

¿Será verdad?

En la prensa italiana leemos que un ingeniero naval de origen alemán, cuyo nombre no cita, acaba de hacer un gran invento que, caso de ser cierto, produciría una verdadera revolución en el arte de la guerra naval.

Se trata de un aparato de 1'75 metros de largo por 0,50 de ancho, siendo la altura de un metro en su parte central, disminuyendo hacia los extremos formando un cuerpo parecido al submarino.

Este aparato va unido a la quilla de los buques, que expuestos llevan en su parte media un departamento aislado, en forma de estanque del resto del buque.

Su mecanismo es sencillísimo: dos tubos que se ponen en comunicación directa con el Comandante del buque; varios patentes cristales que permiten ver los objetos sumergidos a bastante distancia y una escalerilla de cuerda por la que se sube al buque.

Dentro dicho aparato se coloca un individuo, y como se comprende en caso de guerra no están expuestos a ser víctimas de las minas submarinas, pues si existieran, el capitán lo sabría, a tiempo de evitar el choque.

Si bien los buques portadores de tal aparato, tendrían que ser al objeto construidos, no por eso perderían ninguna de sus propiedades ofensivas y defensivas, sino muy al contrario, navegarían sin temor a choques alguno.

Por más que no se cita el nombre del autor ni se dan mayores detalles, se da como seguro este invento, añadiéndose que Inglaterra ha ofrecido una cantidad fabulosa para que se le vendan los planos.

Puerto de Palma

El movimiento ocurrido en nuestro puerto, desde las once de la mañana de ayer, hasta la misma hora del día de hoy, ha sido el siguiente:

Entradas

De Cabrera, vapor «Cabrera».

De Argel, vapor «Bellver».

De Valencia é Ibiza, vapor «Lulio».

Salidas

Para Ibiza y Alicante, vapor «Isleño».

Despachados

Vapor «Bellver», para Barcelona.

Laud «San José», para Sóller.

Procedente de Valencia é Ibiza, ha llegado esta mañana, el vapor «Lulio» con pasaje, la balia y carga general.

—El vapor «Bellver» llegado de Argel, saldrá esta tarde, a las seis y media, con destino a Barcelona.

—Mañana debe llegar el vapor correo «Cataluña» procedente de Barcelona. Por la noche saldrá con destino a Ibiza.

—El próximo lunes, llegará el vapor «Isleño» con procedencia de Alicante é Ibiza, para cuyos puntos salió ayer tarde a las 12'50.

MILITARES

Ha sido destinado a la Sección Sanitaria de Menorca el sargento de Sanidad Militar, Antonio Dalac Dalagen vacante de Plantilla.

ORDEN DE LA PLAZA

para el 1.º de Enero

Parada.— Regimiento de Infantería de Palma.

Jefe de día.— Comandante del mismo don Francisco Matheu.

Hospital y provisiones.— Unico capitán Caballería.

Vigilancia por la plaza.— El Regimiento Infantería de Palma.

RELOJERIA KRUG.

Única alemana en Mallorca. Explotado surtido en relojes, y rapidez en composuras. Gran Economía.

Coló n. 40 y 44

Instalaciones Eléctricas.

La última palabra ECONOMIA

Informarán en la Redacción de EL NOTICIERO.

PUEBLOS, VILLAS Y CIUDADES

SÓLLER

En opinión general, ha sido bien acogido el artículo que publicó EL NOTICIERO firmado por D. Benito Pomar referente al Ferrocarril de Sóller a Palma; por lo cual el semanario Sóller en el próximo número lo reproducirá.

Referente a dicho proyecto no cejan los trabajos por la Comisión nombrada al efecto compuesta de entidades, figurando al frente el iniciador del referido proyecto, D. Jerónimo Estades.

—Las transacciones comerciales algo escasas; empiezan a embarcarse algunos naranjos.

—En el Centro Sollerense se han efectuado unas grandes reformas consistentes en hacer más espaciosas las Salas para café y tresillo y modificar todo el decorado, juntamente con dos grandes lámparas, que producen un efecto sorprendente; por tal mejora la Junta ha recibido muchos plácemes.

En dicho Centro ha sido premiado en 5.000 pesetas uno de los billetes que se jugaban.

—En las pasadas fiestas, en el Teatro «La Defensora Sollerense», la Compañía de los Sres. Linás y Palet ha dado dos funciones, de los dramas «Margarita de Borgoña» y «Traidor, Inconfeso y Martir». En el desempeño estuvieron más acertados en el segundo que en el primero en que rayaron a gran altura como aficionados los Sres. Linás y Sbert, a la Srta. Llobera la hemos visto otras veces mejor adaptada en su trabajo, pues aunque fué aplaudida en dichos dos dramas, creo a mi poco criterio, que dado su talento artístico podría sacar mejor resultado.

Para el domingo tienen función anunciada. Seguramente que será otro lleno pues creo que es de las pocas Compañías que han despertado entusiasmo en esta localidad.

—Esta mañana ha llegado el vapor «Villa de Sóller», al mando de su Capitán Sr. Picornell, procedente de Cette y Barcelona con carga y algunos pasajeros. Según noticias volverá a salir para su destino el Domingo próximo por la noche.

El Corresponsal.

29 Diciembre 1904.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas del Instituto General y Técnico

Día 31 a las nueve

Table with 2 columns: Instrument and Reading. Includes Barómetro (769 mtm), Termómetro (15 g. c.), etc.

Sueltos y Notas

EL NOTICIERO al despedir el año de 1904 desea a sus abonados y favorecedores un próspero y feliz año de 1905.

Calendario de EL NOTICIERO

Una vez distribuido el calendario con que obsequiamos a nuestros suscriptores de esta capital, pueden los abonados de los pueblos mandar personas autorizadas ó pasar ellos mismos a recogerlos de nuestra Administración: Dorne 65.

La sociedad Mallorquina de Electricidad ha dado estos días gran impulso a las obras que realiza para la instalación del fluido eléctrico en el caserío de la Soledad.

Una vez terminada esta instalación, se emprenderán las obras oportunas para llevar la luz eléctrica a los caseríos de San Rapiti y San Serra, siguiendo el propósito de la Compañía Mallorquina de Electricidad de proporcionar las ventajas que ofrece la luz eléctrica, a todos los suburbios de esta capital.

ABONO MUSICAL

En el sorteo celebrado ayer en la casa Manasero y C.ª solamente para los señores abonados resultan favorecidos los siguientes:

- 1.ª suerte al número 71 D. Rafael Comas músico mayor del Batallón Alba de Tormes, número 8.

ALBARICOQUES, PERAS, PASAS E HIGOS

COLMADO «LA PROVIDENCIA»

Por el almirantazgo inglés se han transmitido las órdenes al primer crucero de la nueva escuadra del Canal, que se verificará el día 9 de enero próximo.

El almirante Wilson, comandante en jefe, tomará el mando en Portland. Tres días después debe hallarse la escuadra en la ría de Arosa.

Hasta el 22 de febrero la flota cruzará entre la ría de Arosa y Vigo, regresando a Barcelona el 27 del mismo mes.

NO MÁS TOS.—Tome los discoides pectorales Roselló y curará a las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo. Véndense en todas las farmacias.

Por Real orden de 8 Octubre de 1904 se ha nombrado Administrador de Loterías en esta provincia a D. Bartolomé Linás, el cual ha establecido su oficina en la Calle de San Lorenzo, 19.

Moscatel extra superior

á 1'25 ptas. litro

COLMADO «LA PROVIDENCIA»

Por Real orden del ministerio de la Gobernación, se ha dispuesto que por los gobernadores de provincias se remita a aquel ministerio, en el término de diez días, un estado expresivo de las cuentas que durante el ejercicio del presupuesto que ha de regir desde 1 de Enero próximo deben formarse por las Diputaciones y Ayuntamientos.

Esta noche ha fallecido el Conserje del Colegio de farmacéuticos de esta provincia, D. Juan Riutord, después de un accidente que le produjo en la Calle de Morrey.

Esta noche, a las ocho, se efectuará la conducción del cadáver a la última morada, siendo el rosario media hora antes en la casa mortuoria, Alameda, 10.

Reciba la atribulada familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

Anoche a las 7 y media fué conducido a su última morada el cadáver del Impresor D. Ricardo Sanjuan, de la imprenta en que se confecciona nuestro colega Diario de Mallorca.

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41
Papelería de F. SOLER

Se reciben Anuncios y Suscripciones



JAIME RUIZ - Instalador de la Compañía Mallorquina de Electricidad
Plaza de Cort, 3 y 5 - Palma de Mallorca - Teléfono n.º 104
Oficinas Centrales: ARENAL 22, d.º - MADRID
SUCURSALES EN BILBAO, GIJÓN, SANTANDER, ALBACETE Y JAÉN

AVISO AL PÚBLICO
Gran Establecimiento de Arboricultura, Horticultura y Floricultura
DE
E. VEYRAT Hnos de Valencia
Cultivos en gran escala de las mejores variedades de árboles frutales...

DENTÍFICOS BOSCH (Elixir y Polvos)
MENTOL, TIMOL Y QUINA CALISAYA DEL JAPÓN
LO MEJOR PARA LA DENTADURA
Tanto el Elixir como los Polvos son un poderoso antiséptico...

LA NEW YORK
GRAN COMPAÑÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
(TOPELAMENTE MUTUA)
Tiene asegurados por más de NUEVE MIL 44 MILLONES DE FRANCO
Desde su fundación, año 1845, hasta 1.º Enero 1904, ha pagado á sus asegurados DOS MIL 148 MILLONES DE FRANCO

MEMORANDUM DEL VIAJERO

VAPORES-CORREOS DE BALEARES
ISLA DE MALLORCA
SALIDAS
Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados...

LA MECÁNICA - José Casanovas
BARCELONA
Grandes talleres de montaje y reparaciones de Bicycletas, Motocicletas, Máquinas de coser, y de hacer Calceta.

En la IMPRENTA
SOLEDAD, 27
y PAPELERÍA
CONQUISTADOR, 41
Francisco Soler y Prats
Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES á

EL NOTICIERO
En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en objetos de escritorio, LIBROS RAYADOS y Papeles de todas clases para el Comercio.

ISLEÑA MARÍTIMA
VAPORES
Cataluña, Isleño, Lulio, Bellver, Miramar, Balear
Servicios semanales de ida y vuelta entre
PALMA, MARSELLA, CETTE Y PALMA ARGEL
SALIDAS: De Palma para Marsella-Cette, Lunes á las 3 de la tarde...

TELEGRAFOS
Estaciones de servicio permanente: Palma. Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.
TARIFA DE CORREOS
Península, Baleares, Canarias y posesiones españolas del Norte de África...

INCANDESCENCIA POR EL GAS
SISTEMA AUER
AGENCIA EN PALMA
Calle de Salas, 4-2.º izqda., (esquina Paz)

MODOS DIVERSOS DE REMISIÓN DE FONDOS
CERTIFICADOS. Son los que previo el pago en sellos de un derecho especial distinto del de franqueo, se impone en la oficina de origen...

LA PARRA
Tienda de Vinos y Licores
CASA RECOMENDADA e PURZA Y ECONOMÍA
SERVICIO Á DOMICILIO
Paseo del Borne, 90.-Palma-Mallorca

FERRO-CARRILES DE MALLORCA
Trenes para viajeros
De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7:40 mañana, 2 y 6:15 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanig.

Fotografía José Durán
Sintas, 5 (Calle de la RATA)
RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS
ESPECIALIDAD EN VISTAS ESTEREOSCÓPICAS DE MALLORCA

EL ALTO RHIN
SEGUROS MARÍTIMOS
"LA NEW-YORK,"
Seguros de vida y renta vitalicia
Centro general de Negocios
AGUSTÍN FUSTER, Procurador
CONQUISTADOR, 15
Palma de Mallorca

DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS
Salen de Palma á las dos tardes
Llega
Palma
PUEBLOS PUNTOS DE PARADA Llega
Andragó c. Peñals, 98. 7 m.
S. Arxanó c. Peñals, 98. 7 m.

VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE A. FOLCH Y COMPAÑÍA
RAMBLA DE SANTA MÓNICA NÚM. 21-PRINCIPAL
LÍNEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y New-Orleans

ESQUELAS MORTUORIAS
DE
FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se admiten hasta las doce de la mañana en esta Administración, Paseo del Borne, 68-1.º y hasta las doce y media en nuestra imprenta, Calle Soledad 27-1.º.

TARIFA DE LOS TELEGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO
LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892
Pesetas
1.º Por un telegrama de quince palabras entre dos estaciones de provincia diferentes 1'05

OFICINAS Y TALLERES
DE
EL NOTICIERO
PASEO BORNE, 68 PALMA DE MALLORCA
CALLES SOLEDAD, 27
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
ESPAÑA UNIÓN POSTAL
Un mes. 1'00 Ptas. Tres meses 7'00 Ptas.
Tres meses 3'00 " Seis meses 13'00 "
Doce meses 10'00 " Doce meses 25'00 "
DIRECCIÓN: BERGA, 14
5 Cents. número corriente.-Atrasado, 10

Hills Menke y C. Exportadores de Pieles en bruto y Cueros
HOJALATAS, ESTAÑOS
COTIZACIONES QUINCENALES
Birmingham (INGLATERRA)
Representante en las Baleares:
L. J. SÁNCHEZ
SAN MIGUEL, 121, Pral.

Imp. de EL NOTICIERO á cargo de Francisco Soler, -Conquistador, 41 y Soledad, 27.-Palma